



聚焦省两会

浙江进入两会时间 心怀民意 有备而来

本报记者 胡宗昊 王乃召 俞可薇 南苏

本报讯 省两会开幕在即，人大代表、政协委员们一年一度的“赶考”也已开始。12日下午，参加省两会的代表、委员陆续前往会议驻地报到。他们满怀热忱肩负嘱托，怀揣良策共谋发展。

记者在各驻地看到，代表、委员们有序领取会议材料，佩戴代表证或委员证。他们抓紧时间阅读会议资料，就百姓关注的问题交流看法。这些年，两会劲吹节俭、务实、高效之风，简化的是报到流程和会场布置，不变的是代表委员共谋发展、心怀民生的履职真情。

在驻地，记者见到了省人大代表、浙江大学公共政策研究院副院长范柏乃。



作为一名老代表，他因选题准确、走访扎实、内容详实而多次获得优秀议案建议的荣誉表彰。今年，他关注到了数字经济方面的问题。

“近些年，我省的数字经济发展势头迅猛，发展水平居于全国前列，但面对数字经济中存在的安全风险问题，我们仍需居安思危。”这次，范柏乃带来了《关于建立健全我省数字经济安全风险治理机制的建议》。他认为，有必要通过建立健全数字经济安全风险的治理机制，提高数字经济安全风险的治理能力，为我省数字经济可持续高质量发展保驾护航。

去年，低空经济在“浙”里加速腾飞，省人大代表、浙江大公律师事务所首席合伙人李旺荣对此建言献策，“低空经济是一片

潜力巨大的蓝海，‘抢跑’正成为这一赛道的关键词。”这次李旺荣带来了《关于我省建设低空经济综合示范引领区的建议》。他认为，可以从引导法律法规制定实施、重视政策机制统筹协调、完善基础设施体系建设等方面，把握低空经济发展机遇，找准发展路径，打造发展高地的同时，助力我省低空经济发展“飞得快、飞得稳”。

在驻地，省人大代表、浙江正昌律师事务所高级顾问吕心为告诉记者，去年省两会，他提交了《关于在全省范围内实施残疾人驾驶机动车停放收费减免优惠的建议》，“去年省里修改相关收费办法时对建议进行了吸收，也得到了较好的落实。”今年，吕心为又带来了三个与残疾人有关的建议，希望“以法为翼”，守护残疾人群体。

这次，省人大代表、康奈集团有限公司总裁郑莱莉带来了《关于公检法支持护航清廉民企建设的建议》，“现在民企在采



外卖小哥肖卓的理想

平安 U 你

艾树夏 办

本报记者 许金妮

肖卓的外卖车兜子后面，贴着几张饿了么“外卖侠”的卡通贴纸。几个Q版胖乎乎的小人儿，外卖服外面套着武士装扮，有的舞剑，有的拿盾，看着有点“中二”，跟肖卓莫名地像。

肖卓是个25岁的湖南小伙，但从经历上看，却是个“老江湖”了。14岁那年，因为学习实在一般，加上家里负债，他从湖南隆回县的一所农村中学肄业，出门当学徒，先后到过山东、广东、浙江。2022年在杭州当外卖小哥时，已经是他的第5份工作。

经历和发量往往成反比，肖卓的头发最能证明他是个“老江湖”，他留着不长不短的发型，头顶部分稀疏得明显，立起来的发丝分明得能看到头皮，已经有“谢顶”的危险。

(下转4版)

不过，只要把外卖小哥的帽子戴上，肖卓还是很有少年感，他的脸颊有点肉乎，一笑起来，全脸的肌肉都会跟着往上走，直到眼睛挤成一条缝，传递出一种未谙世事的纯真。

刚刚过去的2024年，肖卓“火”了。自从去年4月开始，他的许多“事迹”被各大媒体争相报道，前来约他采访的人一茬接着一茬，他还被评为“优秀志愿者”、街道“最美小哥”等。

“莫名其妙”是肖卓对这件事的形容，有些媒体前来采访的事情，他觉得其实不值一提。

比如，去年4月，他在送外卖途中，看到一名男子醉酒躺在地上，便跑过去看了下情况。见男子醉得厉害，就帮忙拨打了110，并在边上等警察到来。事后，媒体在报道时，称呼他为“守护者”，他觉得属实有点“夸张”了。

再比如，去年10月，也是在送外卖的途中，他在一个外卖小哥集聚的群里，看到有人发了一张路人骑电瓶车摔倒受伤的照片。当时，他送餐的地点正好离事发地不远，外卖箱里又正好放着街道党群服务中心帮忙配备的急救箱，于是就掉了个头出去事点，帮伤者包扎了一下额头。他觉得，这是“顺手”的事儿，可宣传报道上，又称其为“急救侠”。

杭州滨江区浦沿街道：

三端发力，探索“抓源促治、强基固本”新实践

通讯员 吴玉立

浦沿街道位于杭州市滨江区西南部，历史悠久，经济发达，曾获评“浙江省平安护航党的二十大先进集体”、“2024全国活力街道百强”等荣誉。

街道以铁路为界，分南北两个片区，居住群体、工商业态截然不同。南片以撤村建居社区为主，聚集拆迁安置房、小型综合体、传统工业。北片以城市、产业型社区为主，居住群体主要为城镇居民，商业以大型综合体为主。

近年来，北片高新技术产业规模不断扩大，城市化进程提档加速，对于街道基层治理建设提出新的要求。

2024年以来，街道全面贯彻落实杭州市“抓源促治、强基固本”工作部署要求，抓好风险源头防控，立足事前预防、事中处置、事后巩固三大方面，做好矛盾纠纷预防化解工作，为辖区高质量发展提供坚实有力的法治保障。

未病先治， 前端提升“预防”水平

浦沿街道高校资源丰富，辖区内有浙江中医药大学、浙江警察学院、杭州医学院等6所高校。

高教园区人流量大、年轻群体多、电诈事件时有发生。为此，滨江公安分局打造了一套扎实的高教园区反诈体系。其中，最具代表性的就是被评为全省百强“反诈宣传角(工作站)”的“反诈一条街”。

“反诈一条街”长两三百米，位于浦沿人流量较大的浙江商业职业技术学院宿舍区与教学区之间，与“反邪教一条街”同为高教园区平安建设重要阵地，成为一道独特风景。近年来，当地加强平安宣传，高教园区电信诈骗发案数下降75%，案损值下降16.53%。

(下转7版)